



2023年12月6日 星期三
农历癸卯年十月廿四 第12328号 今日十二版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

新时代 新征程 新伟业



中国第四十次南极科学考察队武汉大学队员出征仪式。

学校供图

武汉大学师生坚持四十载参加南北极科学考察——

在大事业中磨砺真本领

本报记者 程墨 特约通讯员 尚紫荆 肖珊

你们在信中表示，要用国家的大事业磨砺青年人的真本领，说得很好。希望学校广大师生始终胸怀“国之大者”，接续砥砺奋斗，练就过硬本领，勇攀科学高峰，为实现高水平科技自立自强和建设教育强国、科技强国、人才强国，全面推进中国式现代化作出新的更大贡献。

——12月1日，习近平总书记在给武汉大学参加中国南北极科学考察队师生代表的回信中指出

12月1日，习近平总书记给武汉大学参加中国南北极科学考察队师生代表回信。习近平总书记在回信中指出：“希望学校广大师生始终胸怀‘国之大者’，接续砥砺奋斗，练就过硬本领，勇攀科学高峰，为实现高水平科技自立自强和建设教育强国、科技强国、人才强国，全面推进中国式现代化作出新的更大贡献。”

当习近平总书记回信的消息通过电话连线，从武汉大学温暖传递到正在参加中国第四十次南极科学考察任务的4名师生时，电话那端传来一片欢呼。

从被《南极条约》大会“请”出场外喝咖啡，到把第一面五星红旗插在南极，再到在南极冰盖之巅建立考察站……中国正一步步迈向极地考察强国之列。中国正一步步迈向极地考察强国之列。中国正一步步迈向极地考察强国之列。

一系列科学考察任务，传播了和平利用极地的中国主张，为我国极地科学考察事业作出了积极贡献。

“习近平总书记的重要回信，既是对学校以往极地研究工作的肯定，更是对未来的鼓励和鞭策。我们充分体会到习近平总书记的深切关怀和殷切希望。”武大师生深受鼓舞，无比振奋。

科考队员一路向南

“我宣誓：保证完成任务，为武汉大学争光！”2023年10月20日，武汉大学法学院教授李雪平和中国南极测绘研究中心师生张保军、耿通、褚馨德庄重宣誓，武汉大学党委书记黄泰岩为队员们授旗并宣布，“中国第四十次南极科考队武汉大学队员出征”。

4名武大人按照统一安排分批次一路向南。北京时间2023年11月8日上午9时左右，“雪龙”号极地科考船拉响汽笛，抵达赤道，开启了南半球的行程。北京时间11月24日晚，执行中国第四十次南极考察任务的“雪龙2”号和“天惠”轮离开开地，启程穿越“咆哮”西风带……中国第

四十次南极科学考察队主要执行南极海平面变化监测、南极全球导航卫星系统（GNSS）跟踪站建设、冰川变化监测、重点区域无人机地形测绘、格罗夫山陨石分布航空调查和南极考察站行政许可管理制度实施情况调研等考察任务。

“总书记的回信关怀备至，语重心长，催人奋进。作为一名从事国际法研究的学者，我在学科融合的研究实践中逐步走进了极地法治领域。我将聚焦国家战略需求，培育法治人才、开展课题研究、提供政策咨询、开展国际学术交流等，秉承人类命运共同体理念，为人类和平利用南极坚持不懈传播中国主张。”李雪平表示。

“我在奔赴南极的‘雪龙’船上，刚过西风带，将于几天后到达南极罗斯海新站。”这是中国南极测绘研究中心副教授张保军第二次参加南极科考，他表示，“作为一名年轻的教师科考队员，我一定在极地科考和高水平人才培养的大事业中磨砺自己的真本领。”

回信所蕴含的振奋人心的力量，一路向南传递。12月2日11时，记者与中国南极测绘研究中心的博士生耿通进行现场连线，他在距离中山站7公里处的内陆出发地开展直升机卸货作业，一切进展顺利。

“我和同在中山站的队友们惊喜万分，备受鼓舞！”得知习近平总书记给武汉大学参加中国南北极科学考察队师生代表回信，耿通十分开心，“我们一定牢记习近平总书记的嘱托，圆满完成本次南极科考任务，并在以后的学习和生活中以习近平总书记的殷切嘱托为指引，磨砺意志品格，勇攀科学高峰。”

（下转第三版）

2024届高校毕业生就业创业工作视频会议召开

多措并举促进毕业生更加充分更高质量就业

本报北京12月5日讯（记者高毅哲）今天，教育部、人力资源社会保障部召开2024届全国普通高校毕业生就业创业工作视频会议，深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，落实落细党中央、国务院决策部署，总结工作，分析形势，全面部署做好2024届高校毕业生就业创业工作。教育部党组书记、部长怀进鹏，人力资源社会保障部党组成员、副部长吴秀章，工业和信息化部党组成员、副部长王江平出席会议并讲话，教育部党组成员、副部长翁铁慧主持会议。

会议指出，一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各部门、各地方、各高校主动担当作为，强化政策引领，优化指导服务，兜牢就业底线，严格监督核查，推动高校毕业生就业工作实现了总体平

稳。2024届高校毕业生规模预计1179万人，同比增加21万人。各地各高校要进一步提高政治站位，把促进高校毕业生高质量充分就业摆在教育强国建设的战略高度通盘考虑，把做好高校毕业生就业工作作为推动教育评价改革的重要抓手，把优化高校毕业生就业服务作为构建优质均衡基本公共教育服务体系的重大任务，把确保高校毕业生就业大局稳定作为稳就业工作的重中之重，准确把握当前高校毕业生就业工作面临的形势，聚焦关键环节，多措并举促进2024届高校毕业生更加充分更高质量就业。

会议强调，各地各高校要加快推动各项促就业政策落地见效，深化促就业政策宣传落实，强化地方性政策加力提效，优化政策性岗位招录安排。要千方百计拓宽市场化社会化就业新空间，稳住中小企业“主渠道”，唱

响基层就业“主旋律”，打好灵活就业和创新创业“组合拳”。要实做细做优供需高质量对接服务，系统梳理各行业领域人才需求，强化重点领域人才服务，深入开展访企拓岗行动，持续深化“产学研研”融合联动。要强化以就业育人为核心的就业指导帮扶，引导好就业择业观念，开展好职业发展指导，帮扶好困难群体就业，维护好毕业生合法权益。要持续深化以就业状况和社会需求为导向的高等教育供给侧改革，优化高等教育区域布局，推动调整优化学科专业设置，促进供需匹配的人才培养改革，深入开展高校毕业生就业状况跟踪调查。要全面加强高校毕业生就业工作的组织领导，逐级压实工作责任，夯实工作条件保障，严格就业数据核查，积极营造良好氛围，全力保障2024届高校毕业生就业局势稳定。（下转第三版）

教育部部署2024届高校毕业生就业创业工作

调动各方力量形成全员促就业合力

本报讯（记者程旭）日前，教育部印发《关于做好2024届全国普通高校毕业生就业创业工作的通知》，部署各地各高校深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，实施“2024届全国普通高校毕业生就业创业促进行动”，多措并举促进高校毕业生就业。

《通知》指出，高校毕业生是国家宝贵的人才资源。各地各高校要把高校毕业生就业作为重中之重，摆在更加突出的位置，健全就业促进机制，强化统筹部署、协同联动和高校责任，调动各方力量形成全员促就业

工作合力。

《通知》强调，大力开拓市场化社会化就业渠道。持续深入开展“高校书记校长访企拓岗促就业专项行动”，认真落实“两个100”要求，提升访企拓岗工作实效。推进实施“万企进校园”计划，为毕业生提供更多优质岗位信息。全面推广使用国家大学生就业服务平台，深入开展“24365携手促就业精准服务”。充分发挥全国指委和行业协作用，加强分行业分区域就业市场建设。加大民营企业、中小企业招聘推介力度，鼓励中小企业更多吸纳高校毕业生。

《通知》明确，充分发挥政策性岗位吸纳作用。推动各地各部门尽早安排党政机关、事业单位、国有企业等招考和各类升学、职业资格考试，为毕业生争取更多求职时间。大力挖掘基层就业空间，继续组织实施好“特岗计划”“三支一扶”“西部计划”等基层就业项目，拓展实施“城乡社区专项计划”“大学生乡村医生专项计划”。鼓励各地出台优惠政策，吸引更多毕业生到基层一线就业创业。畅通入伍绿色通道，积极鼓励高校毕业生应征入伍。（下转第三版）

教育部部署冬季学校流行性疾病防控工作

学生患病期间作业不做硬性要求

本报讯（记者高毅哲）为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，落实国务院联防联控机制综合组印发的《关于做好冬春季新冠病毒感染及其他重点传染病防控工作的通知》，近日，教育部印发《关于做好冬季学校流行性疾病防控工作的通知》，部署各地各高校、各中小学、幼儿园切实做好冬季流行性疾病防控工作，保障师生健康和正常教育教学秩序。《通知》重点强调了六方面工作要求。

一是高度重视多病共防。充分认识做好当前冬季流行性疾病防控的工

作形势和重要意义，坚持底线思维和底线思维，针对可能出现的多种流行性疾病流行期重叠、流行峰值交替的情况，因时因地做出科学有效应对，扎实做好各项防控措施，尽最大可能保障师生生命健康安全。

二是加强监测预警干预。加强疫情监测体系建设，重点落实中小学、幼儿园晨午检制度、传染病疫情报告制度、因病缺勤缺课追踪登记制度。针对当地学校呼吸道传染病发病情况，主动与卫生健康、疾控部门会商，加强信息互通，协同开展风险研判和预测预警，指导学校做到科学精

准应对。

三是强化日常健康教育。开展全覆盖、多形式的新冠感染及其他冬季流行性疾病防控知识宣传。引导师生深化“每个人是自己健康第一责任人”理念，科学佩戴口罩，保持勤洗手、常通风、注意咳嗽礼仪，适度参与锻炼，提高健康素养和自我防护能力。加强家庭防疫指导，配合有关部门做好儿童青少年流感、肺炎球菌等疫苗接种宣传引导。指导有发热、咳嗽等症状的师生做好防护、及时就诊、规范治疗、科学用药，不带病上课上学。（下转第三版）

中央编办教育部等五部门印发通知

做好大学生乡村医生专项计划编制保障工作

新华社北京12月5日电 乡村医生是我国农村医疗卫生服务网底，党中央对乡村医生队伍建设高度重视。为引导和鼓励医学专业高校毕业生充实优化乡村医生队伍，促进高校毕业生就业，中央编办、国家卫生健康委、教育部、财政部、人力资源社会保障部近日联合印发《关于做好大学生乡村医生专项计划编制保障工作的通知》。

通知明确，各地按照大学生乡村医生专项计划招录的2023届高校毕业生，以及2020年新冠疫情以来通过“医学专业高校毕业生免试申请乡村医生执业注册政策”进入村卫生室工作的大学生，通过事业单位公开招聘，择优聘用为乡镇卫生院工作人员、在村卫生室工作，按程序给予事

业编制保障。

为强化编制引导和保障作用，通知要求，县级卫生健康部门负责县域内被聘用大学生乡村医生的统筹，优先保障偏远乡镇村卫生室。省级机构编制部门会同卫生健康、财政、人力资源社会保障等部门，做好县域间统筹，优先保障偏远和经济欠发达的市县。按专项计划招录且实际到岗的大学生乡村医生所需编制，优先在乡镇卫生院现有事业编制内调剂解决，调剂确有困难的，为乡镇卫生院专项核增事业编制。大学生乡村医生专项计划编制实行专编专用、专门管理。被聘用大学生乡村医生编制和人事关系在乡镇卫生院，工作岗位在村卫生室，明确在村卫生室工作的最低

年限。被聘用大学生乡村医生交流、解除聘用合同等空出的编制，定向用于后续年度大学生乡村医生招聘工作。乡镇卫生院承担被聘用大学生乡村医生日常管理的主体责任。

通知强调，各地机构编制部门建立大学生乡村医生专项计划编制台账，实行实名制管理。任何单位、任何个人不得以任何理由、任何形式，挪用、占用、冒用或变相使用大学生乡村医生专项计划编制。严禁借专项核增编制机会搭便车、套取编制，严禁以各种名目人为增设村卫生室、增加乡村医生岗位、解聘现有合格乡村医生。一经发现违规违纪情况，将依规依纪追究用人单位、管理部门及相关负责人责任。



冬日里的趣味体育

12月5日，湖北省十堰市郧阳区柳陂镇中心小学生正在进行趣味体育锻炼。入冬以来，学校每天在课余时间开展跳绳、跳皮筋等丰富多彩的趣味体育活动，让学生们在锻炼身体、体验运动之乐的同时，也锻炼了意志品质。杨显有 摄